CAEY TYDZIEN 25.05. - 29.05.

KI. VIII. Lekcja 18(poniedziatek)
Temat: PrzejScie wiazki Swiatla bialego przez pryzmat .
POTRZEBUJECIE: OtOWEK, LINIJKE, CYRKIEL

Po tej lekcji musicie:
Znac:
v’ pojecie $wiatta biatego i jednobarwnego
Umie¢:
v' wyjasni¢ rozszczepienie $wiatta bialego w pryzmacie
v’ rozpoznac tecze jako efekt rozszczepienia $wiatla stonecznego
v" wyjasni¢ pojecie $wiatla jednobarwnego (monochromatycznego) i prezentowac je za pomoca wskaznika
laserowego
v" wyjasni¢, na czym polega widzenie barwne
v' demonstrowac rozszczepienie $wiatta w pryzmacie

Temat znajdziecie w podreczniku od str. 193 do 195

Zobaczcie filmik link: https://youtu.be/VDclSpinT-E

Zapiszcie w zeszytach wykonajcie rysunki:

1. Pryzmat — bryla z materiatu przezroczystego o co najmniej dwéch $Scianach ptaskich nachylonych do siebie
pod katem ( najczesciej jest to graniastostup tréjkatny)

2. Przejscie swiatla bialego przez pryzmat.

czerwony
) P y

5@ 26ity
zielony
niebieski
indygo
fiolet

o

Obserwacja: Swiatlo biate przechodzqc przez pryzmat zatamuje sie dwukrotnie na wejsciu do pryzmatu i wyjsciu.
Obserwujemy réwniez rozszczepienie swiatta na barwy sktadowe. Najmocniej zatamuje sie barwa fioletowa a najmniej
czerwona.

Whniosek: Swiatlo biale to mieszanina barw sktadowych i po przejsciu przez pryzmat ulegajq rozszczepieniu. Swiatto o
réznych barwach rozchodzi sie w ciatach przezroczystych z réznymi szybkosciami, a wiec zatamuje sie pod réznymi
kqtami. Szereg barw przechodzqcych w sposob ciqgly jedna w druga nazywamy widmem Swiatta biatego.

3. Swiatlo monochromatyczne ( jednobarwne) to swiatlo o jednej dtugosci fali np. Swiatto czerwone ( stosowane w
laserach). Jezeli takie Swiatlo skierujemy na pryzmat to zatamuje sie ono dwukrotnie.

4. Rozszczepienie swiatta wokot nas — tecza.

Uwaga!

Zadanie dla chetnych ( na ocene)

Podrecznik str. 196 zad. 2 lub zad. 1 ( wybieracie jedno)
Termin wykonania do 02.06.2020r.

Powodzenia!


https://youtu.be/VDclSpinT-E

SRODA
Kl. VIIL. Lekcja 19(sroda)

Temat: Soczewki
W podreczniku material znajdziecie na stronach 197- 199

Po tej lekcji musicie;
Znac;
v’ bieg promieni réwnolegtych do osi optycznej, przechodzqcych przez soczewke skupiajqgcq i rozpraszajqcq
Umie¢:
v’ postugiwac sie pojeciem ogniska, ogniskowej i osi optycznej
v doswiadczalnie znalez¢ ognisko i mierzy¢ ogniskowq soczewki skupiajqcej
oblicza¢ zdolno$¢ skupiajqcq soczewki ze wzoru Z - i wyraza jq w dioptriach

f

Zobaczcie filmik ale tylko do czasu 3.30 ( wiadomosci o rodzajach soczewek) linki:
https://youtu.be/ODLGnvTGVx

oraz

https://youtu.be/hbbikGz5hm

Zapiszcie w zeszytach zrébcie rysunek:

1. Soczewki to ciala przezroczyste ograniczone z obu stron powierzchniami kulistymi lub z jednej strony kulistq , a z
drugiej plaskq.

2.Rodzaje soczewek;

SOCZEWKI
Po przeczytaniu rozdziatu 12.7 z podrecznika Swiat fizpki wykonaj polecenia.
Uzupelnij wypowiedzi.
Szklane soczewki wypukle w powietrzu padajace na nie Swiatlo.

Szklane soczewki w powietrzu rozpraszaja padajace na nie §wiatlo i tworzg wiazke rozbiezna.

Podpisz odpowiednio rysunki.

soczewka soczewka soczewka soczewka

Narysuj soczewki wkleslo-wypukia oraz wypuklo-wkleslq 1 napisz, czym roznig sig od siebie.

3. Bieg promieni w soczewkach;

Soczewka skupiajqca - wiqzka promieni réwnoleglych zalamuje sie i skupia w jednym punkcie zwanym ogniskiem
soczewki (F).

Soczewka rozpraszajqca — przedluzenia promieni zalamanych przecinajq sie w jednym punkcie — ognisku pozornym .
Wiqzka promieni réwnoleglych po przejsciu prze te soczewke staje sie rozbieina.


https://youtu.be/hbbikGz5hmQ
https://youtu.be/ODLGnvTGVxg
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4. Wielkosci charakteryzujqce soczewki:

v
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v
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Os optyczna — prosta poprowadzona przez srodki krzywizny soczewki

Dwa ogniska ( F1, F3) — poloione po przeciwnych stronach soczewki punkty (w jednakowych odleglosciach
od jej srodka), w ktorych przecinajq sie po przejsciu przez soczewke promienie lub ich przedluzenia
Ogniskowa ( f) — odleglosc¢ kazidego ogniska od srodka soczewki

Zdolnos¢ skupiajqca soczewki ( Z) — wielkos¢ réowna odwrotnosci ogniskowej.

Obliczamy jq ze wzoru: Z =1/f
f — ogniskowa, musi by¢ wyrazona w metrach

Podstawowq jednostkq zdolnosci skupiajqcej jest dioptria (1 D)

[Z]=[1/m]=[1D]

W przypadku soczewek wklestych ( ogniska pozorne) zdolnos¢ skupiajqgca ma wartos¢ ujemngq.

Powodzenia!



